
 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  
Σέρρες, 25/05/2026 

Του:  Μπούμπα Κωνσταντίνου, Βουλευτή Σερρών  

    

ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων   

  Τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Θέμα:  «Ανάγκη για τη θέσπιση νέου κανονιστικού πλαισίου που θα διέπει την 

υδατοκαλλιέργεια προς αποφυγή προβλημάτων και αδιεξόδων που θα 

επιβαρύνουν τη φυσική ισορροπία των θαλάσσιων και παράκτιων 

οικοσυστημάτων» 

Κύριοι Υπουργοί, 

Όπως μας ενημερώνουν εκπρόσωποι των συντεχνιακών οργανώσεων των αλιέων, η  

υδατοκαλλιέργεια, ως δραστηριότητα μπορεί να αποτελεί στρατηγικό απόθεμα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, αλλά οι αρνητικές επιπτώσεις της στο θαλάσσιο περιβάλλον είναι πολύ μεγάλες. Τα εν 

λόγω προβλήματα μας αναλύθηκαν ως εξής:  

 

(α) η υποβάθμιση της ποιότητας των υδάτων γύρω και κάτω από τις εκτάσεις, όπου 

διενεργούνται υδατοκαλλιέργειες, είναι εύκολα ορατή. Οι ανοξικές μάζες νερού 

αναδεικνύουν μια περιβαλλοντική βόμβα που κρύβεται κάτω από τις μονάδες αυτές, η οποία 

γίνεται αντιληπτή από τους ψαράδες εδώ και χρόνια. Όπως μας είπαν οι ψαράδες, παρ’ ότι έχει 

αναδειχθεί το ζήτημα αυτό πάρα πολλές φορές σε αρμόδια εθνικά και κοινοτικά όργανα από τις 

συντεχνιακές οργανώσεις των αλιέων, παρατηρούν μετά λύπης ότι δεν έχει γίνει τίποτα προς 

την κατεύθυνση της αποκατάστασης της σχετικής ισορροπίας.  

 

(β) Έχει προκύψει γενετική ρύπανση που προκλήθηκε από την αναπαραγωγική 

διαδικασία των Ισπανών γεννητόρων τσιπούρας και του λαυρακιού του Ατλαντικού μέσα 

στα κλουβιά των μονάδων της υδατοκαλλιέργειας ανά την ελληνική Επικράτεια. 

Ποσότητες από αυγά και προνύμφες, όπως μας ενημερώνουν οι αλιείς, πέρασαν από το δίχτυ 

στο περιβάλλον. Η ανωτέρω υποβοηθούμενη διαδικασία αναπαραγωγής φέρεται να είχε ως 

αποτέλεσμα σε όλες τις περιοχές της Μεσογείου να εκτοπιστούν τα αντίστοιχα είδη τσιπούρας 

και λαυρακιού. Μας αναφέρουν συγκεκριμένα πως η τσίπουρα της Μεσογείου, η ονομαζόμενη 

‘’χιόνα’’, έχει σχεδόν χαθεί από τα εγχώρια θαλάσσια περιβάλλοντα, ως αποτέλεσμα των 

παραπάνω διαφυγών γενετικού υλικού και των ενδημικών ατόμων της τσιπούρας εντός 

θαλάσσιων πάρκων. Το θέμα αυτό αναδεικνύει ένα πολύ μεγάλο πρόβλημα αρνητικής 

περιβαλλοντικής διαχείρισης, που έχει ως αποτέλεσμα την αργή, σταδιακή καταστροφή των 

θαλάσσιων οικοσυστημάτων, γεγονός το οποίο κανείς μέχρι σήμερα δεν έχει αναδείξει, έκτος 
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από τους παράκτιους ψαράδες, των οποίων όμως οι φωνές δεν εισακούονται στα αρμόδια 

θεσμικά όργανα.  

Το ως άνω φαινόμενο, όπως αναφέρουν, αποτελεί ένα σοβαρό πρόβλημα κακής διαχείρισης 

και πιθανόν κακής ροής πληροφορίας από κάποιες πηγές πληροφόρησης της επιστημονικής 

κοινότητας, οι οποίες, έδιναν μέχρι πρότινος εγγυήσεις μη αναπαραγωγής των ψαριών αυτών 

στα κλουβιά. Έστω και καθυστερημένα, κρίνουν οι αλιείς ι θα πρέπει η επιστημονική κοινότητα 

να δώσει μια υπεύθυνη απάντηση σχετικά με τη λεγομένη ‘’γενετική ρύπανση’’ από τους 

γεννήτορες, μέσω της τεχνικά υποβοηθούμενης αναπαραγωγικής διαδικασίας, που τελικά 

αναπτύχθηκε με διαρροές από τα κλουβιά των Μονάδων της υδατοκαλλιέργειας σε περιοχές της 

χώρας μας, παρ’ όλες τις διαβεβαιώσεις κατά την έναρξη αυτής της αλιευτικής δραστηριότητας, 

ότι δεν θα υπάρξει γενετική ρύπανση. Δυστυχώς, όπως διαπιστώνεται από τους αλιείς, η ως 

άνω γενετική ρύπανση έχει απλωθεί σε όλη την περιοχή της Μεσογείου.   

 

(γ) Τα υπολείμματα των τροφών που διαπερνούν το σχετικό δίχτυ εντός του χώρου όπου 

λειτουργούν οι υδατοκαλλιέργειες, διαφεύγοντας στο εκεί θαλάσσιο  περιβάλλον, καθώς 

και τα υπολείμματα των αντιβιοτικών, αλλά και τα υπολείμματα της φορμόλης από τα 

υδρόλουτρα για την αποπαρασίτωση, τα οποία επίσης διαφεύγουν στο υγρό στοιχείο, 

εγκυμονούν σοβαρούς κίνδυνους για το θαλάσσιο περιβάλλον, αλλά και για τους ψαράδες, 

και τους λουόμενους πολίτες, που κάνουν κολύμπι στις θαλάσσιες περιοχές γύρω από 

λειτουργούσες Μονάδες υδατοκαλλιέργειας. Μας ενημερώνουν οι ψαράδες παράκτιας αλιείας 

ότι η συσσώρευση των τροφών που διαρρέουν από το ανωτέρω δίχτυ, προκαλούν  τεράστιες 

αλλαγές και ανακατατάξεις στην πληθυσμιακή σύνθεση των θαλάσσιωνν ειδών στους υδάτινους 

χώρους κάτω από τις Μονάδες των υδατοκαλλιεργειών, συγκεντρώνοντας τεράστιους 

πληθυσμούς ψαριών, που δεν θα διαβίωναν υπό κανονικές συνθήκες εκεί. 

 

Οι συντεχνιακές οργανώσεις των αλιέων θεωρούν απαραίτητο για την υδατοκαλλιέργεια την 

θέσπιση αξιόπιστων προϋποθέσεων και δεσμευτικών όρων λειτουργίας των διαφόρων 

Μονάδων της, που θα αφορούν στη διαφύλαξη της οφειλόμενης καθαρότητας στην ποιότητα 

των νερών, καθώς και του υποστρώματος του βυθού, όπου δρουν οι Μονάδες 

υδατοκαλλιέργειας, με τακτικούς ελέγχους από πανεπιστημιακά ιδρύματα της χώρας, που θα 

διασφαλίζουν την οφειλόμενη ποιοτική και χημική σύσταση των νερών, καθώς και του 

επιφανειακού ιζήματος και του υποστρώματος του βυθού των περιοχών αυτών, ώστε να 

διασφαλιστεί η φυσική ισορροπία των θαλάσσιων και παράκτιων οικοσυστημάτων. 

 

Καταλήγοντας, είναι προφανές ότι, χάριν της ανάγκης για προστασία των θαλάσσιων 

οικοσυστημάτων και για διασφάλιση της ομαλότητας στα θαλάσσια περιβάλλοντα, οι 

Μονάδες υδατοκαλλιεργειών πρέπει να μεταφερθούν σε χερσαίες δεξαμενές, με 

κατάλληλα διενεργούμενους βιολογικούς καθαρισμούς, ώστε τα νερά που θα 

επιστρέφουν στην θάλασσα να είναι απολύτως καθαρά και να εξυγιανθούν οι θαλάσσιες  

περιοχές όπου σήμερα λειτουργούν χωρίς ουσιαστικούς ενδελεχείς ελέγχους οι μονάδες 

υδατοκαλλιέργειας. Βέβαια, κρίνεται άκρως αναγκαία, ως απαραίτητη προϋπόθεση για την  

επίτευξη του ζητούμενου της σωτηρίας των θαλάσσιων οικοσυστημάτων και της διάσωσης του 

θαλάσσιου περιβάλλοντος, η συμμετοχή  των παρακτίων κοινωνιών και φυσικά, των ανώτατων 

συντεχνιακών ενώσεων των αλιέων (όταν θεσμοθετηθεί η αυτονομία τους) στη σωστή χάραξη 



κάθε σχετικής με τις υδατοκαλλιέργειες πολιτικής, καθώς και για την εφαρμογή και για τον έλεγχο 

των σχετικών αποφάσεων των αρμοδίων θεσμικών οργάνων. 

 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 

1. Προτίθεστε να προβείτε στον επανασχεδιασμό όλου του κανονιστικού πλαισίου που διέπει 

τους χώρους εγκατάστασης και λειτουργίας των μονάδων υδατοκαλλιεργειών, ανά την 

Επικράτεια, πάνω στη λογική της εγκατάστασής τους  σε χερσαίες δεξαμενές, με ποιοτικότερη 

και αποτελεσματικότερη καθαριότητα των επαναδιαχεόμενων στη θάλασσα υδάτων, ώστε να 

διασφαλιστούν τόσο η σωτηρία των θαλάσσιων οικοσυστημάτων όσο και η διάσωση του 

θαλάσσιου περιβάλλοντος; 

2. Προτίθεστε να εντάξετε το ανώτατο συντεχνιακό οργάνο εκπροσώπησης των αλιέων της 

χώρας (αφού το εν λόγω θεσμοθετηθεί ως αυτόνομο) στους εποπτευόμενους από το Υπουργείο 

σας μηχανισμούς λήψης αποφάσεων που αφορούν στο κανονιστικό πλαίσιο των 

υδατοκαλλιεργειών; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

 

Μπούμπας Κωνσταντίνος 

 

 

  




